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A-Level ย่่อมาจาก Applied Knowledge Level สำำ�หรัับวิชิาเคมี ีมีรีหัสัวิชิาเป็็น A-Level 65 Chem 

วิิชาเคมีี

ข้อสอบ A-Level เป็นข้อสอบรูปแบบหน่ึงที่ต้องนำ�ำผลคะแนนไปคิดรวมกับคะแนนจากข้อสอบ 

แบบอืน่ ตามข้อกำ�ำหนดของแต่ละคณะหรอืสาขาวชิา เพ่ือยืน่พจิารณาเข้าเรยีนมหาวิทยาลยัในรปูแบบปัจจบุนั 

ที่เรียกว่า ระบบการคัดเลือกกลางบุคคลเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา (Thai University Central 

Admission System) หรือรู้จักกันในชื่อระบบ TCAS 

“A-Level เคมี มีลักษณะการนำ�ำไปใช้แบบเดียวกับวิชาสามัญเคมี 
และการกำ�ำหนดสัดส่วน เกณฑ์คะแนนก็คล้ายกัน”

ในเว็็บไซต์์ของ ทปอ. (www.mytcas.com) ระบุุลัักษณะของ A-Level เคมีี ดัังนี้้� 

“วััดการประยุุกต์์ใช้้ความรู้้�ซึ่่�งมีีเนื้้�อหาตามสาระการเรีียนรู้้�แกนกลางและสาระการเรีียนรู้้�เพิ่่�มเติิม  

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (ฉบับปรบปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตรแกนกลาง 

การศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2551 ได้แก่ สาระที่ 2 วิทยาศาสตร์กายภาพ และสาระเคมี” 

ข้อสอบ A-Level เคมี คืออะไร

ระบบ TCAS แบ่งเป็น 4 รอบ ได้แก่ 

 รอบ 1 Portfolio 

 รอบ 2 Quota 

 รอบ 3 Admission 

 รอบ 4 Direct Admission 

คะแนน A-Level จะถูกใช้ประกอบการคัดเลือกรอบที่ 2-4 

การใช้คะแนน A-Level ในระบบ TCAS

A-Level_chemical_00-03_AW1.indd   6A-Level_chemical_00-03_AW1.indd   6 2/12/23   9:07 PM2/12/23   9:07 PM



A-Level เคมี มีข้อสอบรวม 35 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน แบ่งเป็น 2 ส่วน ได้แก่

1. ข้อสอบแบบปรนยั 5 ตัวเลือก เลือกคำ�ำตอบที่ถูกต้อง 1 ตวัเลือก จำ�ำนวน 30 ข้อ

2. ข้อสอบแบบอัตนยั ระบายคำ�ำตอบที่เป็นค่า/ตัวเลข จำ�ำนวน 5 ข้อ 

โครงสร้างข้อสอบ A-Level เคมี

การสอบ A-Level เคมี กำ�ำหนดเวลาทำ�ำข้อสอบ 90 นาที

ถ้้านำำ�เวลาในการทำำ�ข้้อสอบ 90 นาทีี มาหารเฉลี่่�ยด้้วยจำำ�นวนข้้อสอบรวม 35 ข้้อ ผลลััพธ์์คืือ แต่่ละข้้อ 

ใช้เ้วลาทำำ�ประมาณ 2.57 นาที ีแม้ว้่า่จะมากกว่่าเวลาเฉลี่่�ยที่่�เคยใช้ก้ับัข้้อสอบวิิชาสามัญั แต่ค่วามยากของข้อ้สอบ 

ก็อาจทำ�ำให้เราต้องการเวลามากขึ้นเช่นกัน 

จากที่่�ได้้เฉลยข้อสอบเข้้ามหาวิิทยาลััยมาตั้้�งแต่่ข้้อสอบ Entrance จนถึึงข้้อสอบ A-Level อาจารย์์สรุุปได้้

อย่างหนึ่งว่า 

“เวลาเฉลี่ยของการทำ�ำข้อสอบน้อยเกินไปสำ�ำหรับหลายข้อ และมากเกินไปสำ�ำหรับบางข้อ”

เนื่องจากสถานการณ์ที่เรามักพบในข้อสอบ 1 ฉบับ คือ 

 หลายข้อโจทย์ยาวมาก แค่อ่านโจทย์ก็ใช้เวลานานเกือบครึ่งนาทีหรือมากกว่านั้น 

 หลายข้อใช้ความรู้หลายบท ต้องคิดซับซ้อนเพื่อหลีกหนีจุดดักที่ข้อสอบขุดหลุมไว้

 หลายข้อกว่าจะทำ�ำได้ต้องวิเคราะห์ข้อมูลจากโจทย์ เปลี่ยนหน่วย เขียนและดุลสมการเคมี 

 หลายข้อต้องใช้ทักษะทางคณิตศาสตร์ เช่น แก้สมการหาค่าตัวแปร คิดค่า Logarithm 

 บางข้อตรงไปตรงมา ใช้เวลาไม่นานก็ทำ�ำเสรจ (จัดเป็นข้อที่หาได้ยากมากในข้อสอบ A-Level)

ทกุปีหลงัจากนักเรียนออกจากห้องสอบจะมเีสยีงสะท้อนว่า “ยาก ทำ�ำไม่ทนั แค่อ่านโจทย์กห็มดเวลาแล้ว” 

อย่่างที่่�รู้้�กัันว่่า ข้้อสอบวิิชาเคมีีไม่่ได้้ยากน้้อยกว่่าวิิชาอื่่น (ในบางปีีก็็ยากจนคาดไม่่ถึึง) และสิ่่�งที่่�คุ้้�นเคยกัับ 

วิิชาเคมีีอย่่างหนึ่่�งคืือ “ในเน้ื้�อหาท่ี่�เรีียนเหมืือนไม่่มีีอะไรมาก แต่่ในข้้อสอบกลัับต้้องคิิดอย่่างล้ำำ�� บางข้้ออาจทำำ�ให้้

ประหลาดใจว่่า ต้้องคิิดถึึงขนาดนี้้�เชีียวเหรอ!” การฝึึกทำำ�โจทย์์หลายๆ แนวจึึงเป็็นเรื่่องท่ี่�จำำ�เป็็นมาก 

คำำ�แนะนำำ�ในการเตรีียมตััวสอบ A-Level เคมีี ของอาจารย์์ คืือ 
1. เก็บเนื้อหาของทุกบท สรุปสูตรคำ�ำนวณที่สำ�ำคัญ

2. ทำำ� List สิ่่�งที่่�ต้องจำำ�ได้้ ข้้อสอบมัักออกบ่่อยๆ และข้้อยกเว้้น

     ตััวอย่่าง 	Ag
+

 และ Pb
2+

 เมื่่อจัับกัับไอออนใดๆ จะตกตะกอนเสมอ ยกเว้้นจัับกัับ NO
3

-

 

              (ท่่องกัันว่่า ซิิลเวอร์์ กัับ เลด จัับไนเตรต ละลายน้ำำ��ได้้) 

การบริหารเวลาในการทำ�ข้อสอบ A-Level เคมี

เทคนิคการทำ�ข้อสอบ A-Level เคมี ให้ทันเวลา
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3. ฝึึกทำำ�โจทย์์ที่่�มีีแนวทางคล้้ายข้อสอบจริิงหรืือยากกว่่า

4. ปรับปรุงวิธีการคิดเลข รวมไปถึงการแก้สมการคณิตศาสตร์ 

สำ�ำหรับข้อ 1 และ 2 นักเรียนอาจใช้หนังสือทีอ่าจารยเขยีนไว้ก่อนหน้าน้ีเป็นตวัช่วย อาจารยแนะนำ�ำ

เพิ่มเติมดังนี้

ถ้ามีเวลามากพอสมควร ใช้เล่ม Chemistry Ranger เคมี ม.ปลาย

ถ้ามีเวลาจำ�ำกัด ใช้เล่ม Study Notes เคมี ม.ปลาย สไตล์ Cornell 

สำ�ำหรับข้อ 3 และ 4 จะได้เจอในหนังสือเล่มที่นักเรียนถืออยู่นี้

“ในเล่มนี้จะได้เจอข้อสอบโจทย์ยาว มีจุดดัก บางข้อต้องใช้ความรู้หลายบท 
ต้องใช้การคิดเลขและแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์หลายรูปแบบ” 

อาจารยตัง้ใจให้นักเรียนได้เจอกบัคำ�ำถามอย่างรอบด้าน หาเหลีย่มมมุ ทีม่แีนวทางใกล้เคยีงข้อสอบจริง 

ให้้มากที่่�สุุด และต้้องคิิดนอกกรอบบ้้างในบางข้้อ นัักเรีียนที่่�ฝึึกคิิดอย่่างต่่อเนื่่องจะคุ้้�นเคยกัับการตีีโจทย์์ 

การแก้้ปััญหา การจััดระเบีียบการคำำ�นวณ เมื่่อลงสนามจริิงจะได้้ไม่่ตื่่นสนาม ทำำ�ข้อสอบได้้ถููกต้้องและ 

ทัันเวลาแน่่นอน 

อาจารย์ไมธ์ 
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01

01โจทย์เคมี พิชิต A-Level
อะตอม

0 1 0

1.   พิิจารณาข้้อความต่่อไปนี้้� 

	 ก. ค่าประจุต่อมวลของรังสีแคแนลเปลี่ยนไปตามชนิดของก๊าซที่บรรจุ

	 ข. จากการทดลองของรัทเทอร์ฟอร์ดสรุปได้ว่า พื้นที่ส่วนใหญ่ของอะตอมว่างเปล่า

	 ค. ทฤษฎีอะตอมแบบกลุม่หมอกให้ข้อสรปุว่า อเิลก็ตรอนกระจายรอบนิวเคลยีสอย่างสม่�่ำำเสมอจนได้อะตอม 

	     รูปทรงกลม

	 ง. สเปกตรัมบางเส้นของก๊าซไฮโดรเจนในอนุกรมบัลเมอร์เกิดจากการเปลี่ยนระดับพลังงานจาก n = 5  

	     มายัง n = 1 

ข้อใดถูกต้อง

	 1. ก และ ข 	          			  2. ค และ ง 	  

	 3. ก, ข และ ค	          			  4. ข, ค และ ง	

	 5. ก, ข และ ง

2.   พิิจารณาข้้อความต่่อไปนี้้� 

	 ก. นิวเคลียสเป็นส่วนที่ครอบครองปริมาตรเกือบทั้งหมดของอะตอม

	 ข. จำ�ำนวนโปรตอนและนิวตรอนในนิวเคลียสต้องเท่ากันเสมอ

	 ค. ไฮโดรเจนและดิวเทอรอนมีอนุภาคในนิวเคลียสเท่ากัน 

	 ง. 12

C
2+

 และ 
14

C
4+ 

มีประจุในนิวเคลียสเท่ากัน

ข้อใดผิด

	 1. ก และ ข 	           			  2. ข และ ค	    

	 3. ก และ ค	          			  4. ก, ข และ ค	

	 5. ข, ค และ ง

บทที่

01
อะตอม

แนวข้อสอบ
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01

01 โจทย์เคมี พิชิต A-Level
อะตอม

0 1 1

3.  ทอมสัันทดลองด้้วยหลอดรังัสีแีคโทด โดยเปลี่่�ยนชนิิดของก๊๊าซและชนิดิของโลหะที่่�ใช้้เป็็นขั้้�วแคโทดจนพบว่่า  

    รังสีแคโทดมีค่าประจุต่อมวลคงที่ แนวทางการเคลื่อนท่ีของรังสีที่พุ่งออกจากแผ่นโลหะท่ีใช้เป็นข้ัวแคโทด 

      ต่อไปนี้ ข้อใดผิด

	 1.					     2. 
              			                  

	 	 แผ่่นแคโทด	 	 	 	  แผ่่นแคโทด

	 3.					     4. 
         				            	       

	 	 แผ่่นแคโทด	 	 	 	  แผ่่นแคโทด

	 5. 
            

	 	 แผ่นแคโทด

4.  การทดลองหยดน้�้ำำมันแบบเดียวกับมิลลิแกน ได้ผลการคำ�ำนวณค่าประจุลบที่ติดบนหยดน้�้ำำมันในหน่วยคูลอมบ์  

     ดังน้ี 6.0 × 10
-19

,  7.5 × 10
-19

, 9.0 × 10
-19

, 1.2 × 10
-18

 ค่าประจุลบของอนุภาคนี้ควรมีค่ากี่คูลอมบ์ 

	 1. 1.2 × 10-18

	 2. 1.5 × 10-19

	 3. 6.0 × 10-19

	 4. 7.5 × 10-19

	 5. 9.0 × 10-19

5.  การทดลองวัดค่าประจุต่อมวลของรังสีแอโนดโดยใช้ก๊าซฮีเลียม (
2

4

He) ปริมาณเล็กน้อยบรรจุในหลอด  

   เมื่อประจุไฟฟ้าศักย์สูงเข้าไปที่ขั้วแคโทดและแอโนด ก๊าซฮีเลียมเกิดการแตกตัวเป็น He
2+

 ค่าประจุ 

    ต่อมวลของอนุภาคบวก 1 ไอออน มีค่าก่ีคูลอมบ์ต่อกิโลกรม (C/kg) (กำ�ำหนดให้ อิเล็กตรอนแต่ละตัว 

     มีประจุ 1.6 × 10
-19 

C)

	 1. 2.41 × 10-7

 C/kg			   2. 2.41 × 107

 C/kg

	 3. 4.82 × 10-7

 C/kg			   4. 4.82 × 107

 C/kg

	 5. 4.00 C/kg

6.  พลัังงานพัันธะของ A – A มีีค่่าเท่่ากัับ 331.3 kJ/mol หากต้้องการทำำ�ลายพัันธะของสารนี้้� 1 โมเลกุุล  

     ต้้องฉายแสงที่่�มีีความยาวคลื่่นกี่่�เมตร (กำำ�หนดให้้ ค่่าคงตััวของพลัังค์์ (h) = 6.626 × 10
-34

 J.s)

	 1. 3.612 × 10-7

  m			   2. 6.021 × 10-7

 m

	 3. 3.612 × 10-9

  m			   4. 6.021 × 10-9

 m

	 5. 6.021 × 10-10

 m
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01โจทย์เคมี พิชิต A-Level 
อะตอม

เฉลย
01บทที่

อะตอม
ข้อ 1	 ตอบ 1.

อธิบาย 

ข้้อ ก ถูกู รัังสีีแคแนล คื อ รัังสีีบวกที่่�พบในหลอดรัังสีีแคโทด ซึ่่�งถููกค้้นพบโดยออยเกน โกลด์์ชไตน์์ (Eugen 

Goldstein) และเมือ่ทดลองหาค่าประจตุ่อมวลของรงัสบีวก พบวา่ค่านีเ้ปลีย่นไปเมือ่ใช้ก๊าซต่างชนดิกันในการทดลอง 

ข้อ ข ถูก การทดลองยิงแอลฟาไปที่แผ่นโลหะบางของรัทเทอร์ฟอร์ด (Rutherford) พบว่า

1) แอลฟาส่่วนใหญ่่ทะลุุแผ่่นโลหะออกไปโดยไม่่เบี่่�ยงเบนแนวการเคลื่่อนที่่� ทำ ำ�ให้้สรุุปได้้ว่่าแอลฟาจำำ�นวนมาก 

ที่่�ยิิงไปนั้้�นทะลุุผ่่านที่่�ว่่างของอะตอมอย่่างง่่ายดาย

2) แอลฟาบางอนุุภาคเมื่อ่ทะลุผุ่า่นแผ่่นโลหะไปแล้้วมีกีารเบี่่�ยงเบนแนวการเคล่ื่อนที่่� เกิดิจากการเคล่ื่อนที่่�เข้า้ไป

ใกล้นิวเคลียสที่เป็นศูนยร์วมของโปรตอน 

3) แอลฟาจำำ�นวนน้้อยมากๆ ไม่่ทะลุุแผ่่นโลหะและสะท้้อนกลัับมา เกิิดจากการพุ่่�งเข้้าชนนิิวเคลีียสโดยตรง  

ซึ่่�งโอกาสที่่�เกิิดน้้อยมาก 

จากผลการทดลอง ร ัทเทอร์ฟอร์ดสรปว่าในอะตอมจะมีนิวเคลียสเป็นศูนย์กลาง

เป็นทีอ่ยูข่องโปรตอน มขีนาดเลก็มากเมือ่เทียบกับอะตอม สวนอเิลก็ตรอนจะโคจรห่าง

จากนิวเคลียสออกไป และระหว่างนิวเคลียสกับอิเล็กตรอนคือที่ว่าง ดังภาพ 

นิวเคลียส

ข้อ 2	 ตอบ 4.

อธิบาย 

ข้อ ก ผิด นิวเคลียสมีขนาดเล็กมากเมื่อเทียบกับอะตอมทั้งหมด จึงมีปริมาตรน้อยมาก

ข้้อ ข ผิิด จำำ�นวนโปรตอนและจำำ�นวนนิิวตรอนอาจเท่่ากัันหรืือไม่่เท่่ากัันก็็ได้้ และไม่่มีีความสััมพัันธ์์ใดๆ ระหว่่าง

จำำ�นวนอนุุภาคทั้้�ง 2 ชนิิดนี้้� ไม่่เหมืือนกรณีีของโปรตอนและอิิเล็็กตรอนของธาตุุในสภาพอะตอมที่่�ต้้องมีีจำำ�นวนเท่่ากััน 

(สภาพไอออน จำำ�นวนโปรตอนจะไม่่เท่่ากัับจำำ�นวนอิิเล็็กตรอน)

ข้้อ ค ผิิด ไฮโดรเจนมีีสััญลัักษณ์์นิิวเคลีียร์์ 
1

1
H มี ีโปรตอน 1 ตั ว และอิิเล็็กตรอน 1 ตั ว โดยที่่�ไม่่มีีนิิวตรอน  

ขณะที่่�ดิิวเทอรอนมีีสััญลัักษณ์์นิิวเคลีียร์์ 
2

1
H มีีโปรตอน 1 ตัว อิิเล็็กตรอน 1 ตััว และนิิวตรอน 1 ตััว ดัังนั้้�น อนุุภาค 

ข้้อ ค ผิิด อิิเล็็กตรอนที่่�กระจายตััวรอบนิิวเคลีียสไม่่ได้้กระจายตััวสม่ำำ��เสมอ บางตำำ�แหน่่งอาจมีีอิิเล็็กตรอนอยู่่�

หนาแน่่นกว่่าตำำ�แหน่่งอ่ื่นๆ ทำำ�ให้้ระบุไุด้้เพีียงโอกาสที่่�จะพบอิเิล็็กตรอนมีีมากในบริิเวณที่่�กลุ่่�มหมอกอิิเล็็กตรอนหนาแน่่น

ข้อ้ ง ผิดิ อนุกุรมบัลัเมอร์์เป็็นการเปลี่่�ยนระดับัพลัังงานของอิเิล็ก็ตรอนจากระดับัพลัังงานสูงูมายัังระดับัพลัังงาน

ที่ 2 (n = 2)   
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อะตอม

ในนิิวเคลีียสของดิิวเทอรอนมากกว่่าไฮโดรเจนอยู่่� 1

ข้อ ง ถูก ธาตุชนิดเดยีวกันจะมเีลขอะตอมเดยีวกัน นัน่คอืมจีำ�ำนวนโปรตอนเท่ากันเสมอ ดงันัน้ ประจุในนิวเคลยีส

จึงเท่ากัน ส่วนสภาพไอออนบวกเกิดจากการจ่ายอิเล็กตรอน (ขณะที่ไอออนลบเกิดจากการรับอิเล็กตรอน) จึงไม่มีผล

ต่อประจุในนิวเคลียส 

ข้อ 3	 ตอบ 5.

รัังสีีแคโทดมีีประจุุเป็็นลบ และประจุุชนิิดเดีียวกััน ถ้ าอยู่่�ใกล้้กัันจะเกิิดแรงผลัักระหว่่างกััน ดั ังนั้้�น ทิ ิศทางการ

เคลื่อนที่จะมีแนวพุ่งเข้าหากันไม่ได้ ภาพในตัวเลือกข้อ 5 จึงไม่ถูก

ข้อ 4	 ตอบ 2.

ประจุุบนหยดน้ำำ��มันที่่�คำำ�นวณได้้อาจเป็็นประจุุของอนุุภาคลบมากกว่่า 1 ตั ัว ไปเกาะบนหยดน้ำำ��มััน ตั วเลขที่่� 

คำำ�นวณได้้จึึงแตกต่่างกััน 

ผลต่างที่น้อยที่สุดคือ ค่าของประจุของอนุภาคลบ 1 อนุภาค กรณีการทดลองนี้มีค่า 1.5 × 10
-19
 คูลอมบ ์ 

ได้จาก 7.5 × 10
-19
 และ 6.0 × 10

-19
 เมื่อทวีคูณขึ้นไปจะได้ค่าที่คำ�ำนวณได้ดังตาราง 

จำ�ำนวนอนุภาคลบ ประจุ (คูลอมบ์)

1 ตัว 1.5 × 10
-19

4 ตัว 1.5 × 10
-19

 × 4 = 6.0 × 10
-19

5 ตัว 1.5 × 10
-19

 × 5 = 7.5 × 10
-19

 

6 ตัว 1.5 × 10
-19

 × 6 = 9.0 × 10
-19

 

8 ตัว 1.5 × 10
-19

 × 8 = 1.2 × 10
-18 

 

ข้อ 5 	 ตอบ 4.

อธิบาย
	 	 	 มวล 4 เท่าของ amu = 4 × 1.66 × 10

-27

 kg

ฮีเลียมในสภาพไอออนนี้

	

ดังนั้น ค่าประจุ/มวล = 
2 × 1.6 × 10

-19

4 × 1.66 × 10
-27

 C/kg 

	 	          = 4.82 × 10
7

 C/kg

ประจุ 2+

ขนาดประจุ = 2 × 1.6 × 10
-19

 C
4

2
He

2+

เสริม

amu คือ หน่วยมวลอะตอม 

ย่อมาจาก Atomic Mass Unit
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โจทย์เคมี พิชิต A-Level 

1.   Theobromine และ Melamine มีโครงสร้างดังภาพ

		      Theobromine	   	               Melamine

จำ�ำนวนอิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยวของสารทั้ง 2 ชนิดรวมกันมีกี่คู่ 

	 1. 6 คู่่�	                          		  2. 8 คู่่�		         

	 3. 10 คู่่�					     4. 12 คู่่�		           

	 5. 14 คู่

2.   กำ�ำหนดตำ�ำแหน่งธาตุ A, D, E และ G ในตารางต่อไปนี้ 

ข้อใดถูกต้อง 

	 1. สารประกอบระหว่าง ​A และ D เป็นสารประกอบไอออนิก มีสูตรคือ AD
2

	 2. ไม่สามารถเขียนสูตรสารประกอบระหว่าง D และ G ได้ เพราะ D มีเลขออกซิเดชันหลายค่า

	 3. สารประกอบระหว่าง E และ G บางชนิดมีรูปร่างโมเลกุลพีระมิดคู่ฐานสามเหลี่ยม

	 4. สารประกอบระหว่าง A และ E เป็นสารประกอบไอออนิก มีสูตรคือ AE 

	 5. สารประกอบระหว่าง A และ G เมื่อละลายน้�้ำำได้สารละลายอิเล็กโทรไลต์

บทที่

03 แนวข้อสอบ

พันธะเคมี

HN

N

O

O

CH
3

N

N

CH
3

NH
2

NH
2

H
2
N N

N N

ธาตุ A D E G

คาบ 3 4 2 3

หมู่ 2 12 15 17
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โจทย์เคมี พิชิต A-Level 

3.   สารในข้อใดที่อะตอมกลางของสารทั้งสองมีจำ�ำนวนอิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยวเท่ากัน และเมื่อรวมกันจะได้ 4 คู่ 

 	 1. BrF
5
 และ SiCl

4
				   2. SF

4
 และ POCl

	 3. SCl
4
 และ NCl

3
				   4. KrF

4
 และ BrF

3

	 5. IF
3
 และ XeF

2
 

4.   กราฟแสดงพลัังงานศัักย์์ในการเกิิดโมเลกุุลไฮโดรเจนดัังภาพ

      พิิจารณาข้้อความต่่อไปนี้้� 

	 ก. รัศมีอะตอมของธาตุไฮโดรเจนมคี่าประมาณ 37 pm 

	 ข. ที่ระยะระหว่างอะตอมเท่ากับ 74 pm แรงดึงดูดระหว่างอิเล็กตรอนของ H ทั้ง 2 อะตอมมีค่าสูงสุด

	 ค. เมื่อพลังงานศักย์เท่ากับ -436 kJ/mol จะมีแต่แรงดึงดูดระหว่างอะตอมของไฮโดรเจน

     ข้้อใดถููกต้้อง 

	 1. ก		          			   2. ข	               		

	 3. ค		        	  		  4. ก และ ข		    

	 5. ก และ ค

5.   Peroxyacetyl Nitrate หรืือ PAN เป็็นอนุภุาคในมลพิิษทางอากาศ ส่่งผลให้้ตาเกิิดการระคายเคือืง มีสูีูตรเคมีี   

      ดังันี้้� H
3
C – CO

3
 – NO

2
 พบว่่าพันัธะระหว่่างคาร์์บอนเป็็นพัันธะเดี่่�ยว 

      พิจิารณาข้้อความต่่อไปนี้้� 

	 ก. C ทุกอะตอมมีโครงสร้างโดยรอบแบบทรงสี่หน้า 

	 ข. พันธะระหว่าง N กับ O ทุกพันธะเป็นพันธะคู่ 

	 ค. N เกิดพันธะโคออร์ดิเนตโคเวเลนต์ 1 ที่ 

	 ง. O ทุกอะตอมมีอิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยว 2 คู่  

      ข้้อใดถููกต้้อง 

	 1. มีข้อถูก 1 ข้อ 	           			  2. ก และ ข  	   

	 3. ข และ ค 	           		 	 4. ค และ ง                

	 5. ข, ค และ ง

74 pm

-436

พลัังงานศัักย์์ (kJ/mol)

ระยะระหว่่างอะตอม
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เฉลย
03บทที่

ข้อ 1	 ตอบ 5.

อธิบาย 

ปกติการนับอิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยวต้องเขียนโครงสร้าง Lewis ของสาร โดยแสดงอิเล็กตรอนคู่โดดเด่ียวด้วย

สัญลักษณ์จุด ดังภาพ 

อธิิบายเพิ่่�มเติิม
 C ทุุกอะตอมในสารทั้้�ง 2 ชนิิด สร้้างพัันธะครบ 4 เส้้น จึึงไม่่มีีอิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยว และต้้องไม่่ลืืมว่่า 

         การเขียนโครงสร้างของสารประเภทไฮโดรคาร์บอนจะละการเขียน H ที่เกาะกับ C ได้ 

 H มีีอิิเล็็กตรอน 1 ตััว เมื่่อใช้้สร้้างพัันธะแล้้วก็็ไม่่มีีอิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยว  

 N ทุุกอะตอมสร้้างพัันธะ 3 เส้้น จึึงมีีอิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยว 1 คู่่� 

 O ทุุกอะตอมสร้้างพัันธะ 2 เส้้น จึึงมีีอิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยว 2 คู่่� 

เมื่อรวมอิเล็กตรอนคู่โดดเดี่ยวในสารทั้งสองชนิด 

 Theobromine มีีอิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยวทั้้�งหมด 8 คู่่� 

 Melamine มีีอิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยวทั้้�งหมด 6 คู่่�

 รวมจำำ�นวนอิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยวของสารทั้้�งสองชนิิด คืือ 14 คู่่� ตรงกัับตััวเลืือกข้้อ 5

พันธะเคมี

NOTES

ข้อนี้สามารถพิจารณาจากความรู้สำ�ำคัญของอโลหะคาบที่ 2 ในการสร้างพันธะโคเวเลนต์ 

หลัักการสำำ�คััญ อโลหะคาบที่่� 2 จะไม่่สร้้างพัันธะโคเวเลนต์์เกิินกฎออกเตต นั่่�นคืือจะสร้้าง

พัันธะกฎออกเตต/อิิเล็็กตรอนคู่่�โดดเดี่่�ยว ดัังตาราง

C N O F

4 เส้้น/0 คู่่� 3 เส้้น/1 คู่่� 2 เส้้น/2 คู่่� 1 เส้้น/3 คู่่�

NH
2

NH
2

H
2
N N

N N Melamine
HN

N

O

O

CH
3

N

N

CH
3

 Theobromine
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ข้อ 2	 ตอบ 5.

อธิบาย 

สรุปชนิดของธาตุดังนี้ 

	 A = 
12
Mg : 2  8  2	 D = 

30
Zn : 2  8  18  2

	 E = 
7
N    : 2  5		  G = 

17
Cl : 2  8  7 

NOTES

สารประกอบคลอไรด์์ที่่�จะตกตะกอน

คืือ สารประกอบของคลอไรด์์ไอออนกัับ 

Ag
+

, Pb
2+

 และ Hg
2+

ตัวเลือกข้อ 5 ถูก เพราะสารประกอบระหว่าง A กับ G 

คือ MgCl
2
 ละลายน้�้ำำและแตกตัวเป็นไอออนได้สารละลาย 

อิเล็กโทรไลต์ดังนี้  MgCl
2
 (s)  Mg

2+

 (aq) + 2Cl
-

 (aq)

ข้อ 1 ผิด เพราะพันธะไอออนิกเกิดระหว่างโลหะและอโลหะ ขณะที่ A และ D เป็นโลหะทั้งคู่

ข้อ 2 ผิด เพราะ D คือ Zn มีเลขออกซิเดชันค่าเดียว ดังน้ัน สารประกอบระหว่าง D กับ G มีสูตรเคม ี

แบบเดียวคือ DG
2
 

ข้อ 3 ผิด เพราะ E เป็นอโลหะในคาบท่ี 2 (E คือ N) จะไม่สร้างพันธะเกินกฎออกเตต ดังนั้น E กับ G จะเกิด

สารประกอบตามกฎออกเตตเท่านั้นคือ EG
3
 มีรูปร่างโมเลกุลแบบพีระมิดฐานสามเหลี่ยม

ข้อ 4 ผิด เพราะ A กับ E เกิดสารประกอบไอออนิกที่เขียนสูตรจากวิธีไขว้เลขประจุ A
2+

 E
3-

 = A
3
E

2

 

ข้อ 3	 ตอบ 4.

อธิบาย
โครงสร้าง Lewis ของ KrF

4
 และ BrF

3
 เป็นดังนี้

ตัวเลือก โครงสร้าง Lewis สาร 1 โครงสร้าง Lewis สาร 2

อิิเล็็กตรอน 

คู่่�โดดเด่ี่�ยวรวม

ข้อ 1

BrF
5

SiCl
4

1 คู่

ข้อ 2

SF
4

POCl

2 คู่

Br

F

F

F

F

F

Si

Cl

Cl

Cl

Cl

SF

F

F

F

P

O Cl
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0 7 9

แนวข้อ
สอ
บ   |  เฉลย

03

03 โจทย์เคมี พิชิต A-Level 
พันธะเคมี

ข้อ 4	 ตอบ 1.

อธิบาย
ข้้อ ก ถููก จากภาพ ความยาวพัันธะเท่่ากัับ 74 pm และรััศมีีอะตอมใช้้ระยะครึ่่�งหนึ่่�งของความยาวพัันธะนี้้�

ข้้อ ข ผิิด เพราะโมเลกุุลโคเวเลนต์์เกิิดได้้เมื่่ออะตอมอยู่่�ห่างกัันในระยะที่่�พลัังงานศัักย์์ต่ำำ��ที่่�สุด อะตอมทั้้�งสอง 

จะอยู่่�ในสภาพสมดุุลของแรงที่่�เกิิดระหว่่างกััน แบ่่งออกเป็็นแรงดึึงดููดระหว่่างประจุุตรงข้้ามกััน และแรงผลัักของ 

ประจุุชนิิดเดีียวกััน ดัังนั้้�น เป็็นไปไม่่ได้้ที่่�จะเกิิดแรงดึึงดููดระหว่่างอิิเล็็กตรอนของทั้้�งสองอะตอม เน่ื่องจากเป็็นประจุุ

ชนิิดเดีียวกััน

ข้้อ ค ผิิด ตามที่่�อธิิบายข้้อ ข คืือมีีทั้้�งแรงดึึงดููดและแรงผลััก

ตัวเลือก โครงสร้าง Lewis สาร 1 โครงสร้าง Lewis สาร 2

อิิเล็็กตรอน 

คู่่�โดดเดี่่�ยวรวม

ข้อ 3

SCl
4

NCl
3

2 คู่

ข้อ 4

KrF
4

BrF
3

4 คู่

ข้อ 5

IF
3

XeF
2

5 คู่

SCl

Cl

Cl

Cl

Kr

F

F

F

F

IF

F

F

BrF

F

F

XeF F

N

Cl
Cl

Cl
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